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§146     Dnr KS 2023-848 
 
Svar på interpellation till socialnämndens ordförande Ann Lewerentz (M) 
angående ansvar för barn med placering hos Statens 
institutionsstyrelse (SiS), från Camilla Rydstrand (MP) 
Beslut 

Kommunfullmäktige anser interpellationen besvarad. 
 
Beslutsunderlag 
 
Besvarande av interpellation till socialnämndens ordförande Ann Lewerentz angående ansvar för 
barn med placering hos Statens institutionsstyrelse (SiS) 
§109 KF Interpellation till Socialnämndens ordförande Ann Lewerentz (M) angående ansvar för barn 
med placering hos Statens institutionsstyrelse (SiS). Från Camilla Rydstrand (MP) 

Beslutande sammanträde 
Yttranden 

Ann Lewerentz (M), Camilla Rydstrand (MP), Jessica Hilwëyn (V), Andrea Kronvall (SD) 

  
Beslutsgång 

Ordföranden frågar om kommunfullmäktige anser interpellationen besvarad och finner att 
kommunfullmäktige beslutar i enlighet med det. 
 
  
Paragrafen är justerad 
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Besvarande av interpellation till socialnämndens 
ordförande Ann Lewerentz (M) angående ansvar 
för barn med placering hos Statens 
institutionsstyrelse (SiS) 
Camilla Rydstrand (MP) har i en interpellation ställt följande sex frågor till mig angående ansvar för 
barn med placering hos Statens institutionsstyrelse.  
 
Generellt gällande SiS vill jag förmedla att det alltid är sista lösningen, när man provat allting annat. 
Ungdomen får i allmänhet först insatser i hemmet, exempelvis genom familjebehandling, 
kontaktfamilj, kontaktperson köpt extern öppenvård eller liknande Om bristerna kvarstår så placeras 
man i familjehem eller HVB. De ungdomar som placeras på SiS har en komplex problematik 
gällande drogmissbruk, upprepade avvikningar där man utsätter sig själv för risker (destruktiva 
sexuella relationer, självskadebeteende, olämpliga miljöer, drogmissbruk, alkoholmissbruk mm). I de 
lägena har HVB-hem inte möjlighet att låsa eller begränsa ungdomar och då är SiS det alternativ 
som kvarstår. 
 
Har kommunen kunskap om hur de barn som Norrtälje kommun har placerat upplever/har 
upplevt sin tid som placerade hos SiS? 
Handläggare hos oss som haft ungdomar placerade på SIS har i vissa fall fått kännedom om saker 
som ungdom berättat om exempelvis överdrivet våld både under placeringen på SIS men också 
efteråt. Vår erfarenhet är att placeringarna på SIS varierat oerhört mycket beroende på vilket SIS de 
varit placerade på. Om vi får veta saker så har vi direkt möten med personal och ringer upp aktuell 
ungdoms behandlingssekreterare för att höra efter vad som hänt. Oftast handlar det om över 
konflikter i ungdomsgruppen eller mellan ungdom och personal. 
 
Vet kommunen i vilken utsträckning de drabbats av kränkningar, våld och övergrepp? Vad 
erbjuder kommunen i så fall för stöd till barn, och deras familjer under och efter placeringen?  
Handläggare har generellt nära kontakt med sina ungdomar som är placerade oavsett 
placeringsform. Grunden för alla våra placeringar oavsett placeringsform är att handläggare följer 
sina barn på ett nära sätt genom besök och telefonsamtal. Våra handläggare får vetskap om 
eventuella händelser detta i samtal med våra placerade ungdomar samt deras vårdnadshavare. Får 
socialtjänsten reda på något graverande som drabbat vår ungdom försöker vi omedelbart omplacera. 
Vid uppstartsmöte tillsammans med ungdom och SiS går vi igenom rutiner och rättigheter 
(telefontider, umgängen etc). 
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Hur ofta under en SiS-placering har socialsekreteraren kontakt med den placerade? Hur ofta 
besöker socialsekreteraren den placerade och för oövervakade samtal?  
Handläggare ska besöka ungdomen minst 4 gånger per år i samband med uppföljningar. Under 
dessa besök ska handläggaren ha en enskild stund med ungdomen. Däremellan har handläggaren 
telefonkontakt med ungdomen och vårdnadshavarna. Omfattningen på detta kan se olika ut 
beroende på behovet och önskan hos ungdomen. 
 
Hur ser rutinen ut för att säkerställa att den placerade får information om sina rättigheter 
under sin vistelse på SiS? 
I samband med placeringen informerar handläggaren ungdomen om hens rättigheter och 
telefonnummer till bland annat till IVO samt att de alltid kan kontakta oss och hur vi tänker kring 
vården.  
 
Kommer kommunen säkerställa att den placerade handläggare får dal av Barnrättsbyrån och 
World Childhood foundations rapport och erbjuds fortbildning i ämnet?  
Rapporten är förmedlad till alla medarbetare som arbetar med utredning och insatser.  
 
Har kommunen en verktygslåda för att så långt det är möjligt undvika placeringar hos SiS, 
såsom exempelvis intensiv hemmabaserad familjebehandling?  
Som jag inledde med så är det mycket sällan som SIS är ett förstahandsval. Socialtjänsten försöker 
ofta med alla möjliga lösningar innan det blir aktuellt med en SIS placering. På grund av rådande 
lagstiftning där HVB inte får göra begränsningar, exempelvis gällande mobiltelefonförbud (när 
ungdomar utsätter sig själva på sociala medier) eller låsbara dörrar utan måste vi ibland välja SiS. 
 
 
 
2023-09-22 
Ann Lewerentz (M) 
Socialnämndens ordförande 
 
 
 
 
 

mailto:kontaktcenter@norrtalje.se


 SAMMANTRÄDESPROTOKOLL  
 
 

 

  
2023-06-26 

Kommunfullmäktige 
 
  

   

 

Justerandes sign Utdragsbestyrkande 
     

 

 
 

§109     Dnr KS 2023-848 
 
Interpellation till Socialnämndens ordförande Ann Lewerentz (M) 
angående ansvar för barn med placering hos Statens 
institutionsstyrelse (SiS). Från Camilla Rydstrand (MP) 
Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att interpellationen får ställas och besvaras vid nästa sammanträde. 
 
Beslutsunderlag 
 
Interpellation till Socialnämndens ordförande Ann Lewerentz (M) angående ansvar för barn med 
placering hos Statens institutionsstyrelse (SiS). Från Camilla Rydstrand (MP). 
Interpellation till KF 24/4 (2/2) 

Beslutande sammanträde 
Beslutsgång 
Ordföranden frågar om kommunfullmäktige kan besluta att interpellationen får ställas och besvaras 
vid nästa sammanträde och finner att kommunfullmäktige beslutar i enlighet med förslaget. 
 
  
Beslutet ska skickas till  
Interpellant 
Interpellationens mottagare  
Paragrafen är justerad 
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Interpellation till Socialnämndens ordförande Ann Lewerentz (M) 
angående 
 
Ansvar för barn med placering hos Statens institutionsstyrelse (SiS) 
 
Sexuella övergrepp förekommer på alla utom ett av SiS ungdomshem under de senaste 3,5 
åren. Det konstateras i en nyligen släppt rapport från Barnrättsbyrån och World 
Childhood foundation. Där framgår även att det i 193 av de 209 dokumenterade fallen är 
personal som utför kränkningar och övergrepp. I genomsnitt fastställs årligen en fällande 
dom för våldtäkt mot ett placerat barn eller ungdom, samtliga utförda av personal. Det är 
statistiskt sett lika alarmerande siffror som om det i en medelstor skola fälldes en lärare för 
våldtäkt per år. Ofta ges de placerade barnen inte möjlighet att göra polisanmälan eller ringa 
oövervakade samtal, varför vi kan anta att mörkertalet är betydande. 
 
Fortfarande tillåts också avskiljningar på SiS-institutioner. Det innebär att personalen 
har rätt att föra den placerade till ett avskiljningsrum (isolering) i situationer då den 
unge är våldsam eller påverkad av berusningsmedel. För det har Sverige fått 
återkommande kritik av FN:s barnrättskommitté. Miljöpartiet har tidigare (liksom Rädda 
Barnen, Bris, Unicef, Barnrättsbyrån, Childhood, ECPAT m.fl.) krävt att Regeringen bör 
återkomma med en plan för att avskiljningar ska upphöra. 
 
Under tiden ett barn eller en ungdom är placerat på SiS är det Socialtjänsten  
som ansvarar för att följa upp att barnet får god vård, omsorg och adekvat utbildning.  
Socialtjänsten ansvarar också för att ha en dialog med barnet under vistelsen på SiS samt 
informera den unge och dennes familj om barnets rättigheter inför, under och efter vistelsen 
på SiS. 
 
Med anledning av den nysläppta rapporten vill vi fråga Socialnämndens ordförande: 
 

 Har kommunen kunskap om hur de barn som Norrtälje kommun har placerat 
upplever/har upplevt sin tid som placerade hos SiS?  

 Vet kommunen i vilken utsträckning de drabbats av kränkningar, våld och övergrepp? 
Vad erbjuder kommunen i så fall för stöd till barn, och deras familjer under och efter 
placeringen? 

 Hur ofta under en SiS-placering har socialsekreteraren kontakt med den placerade? 
Hur ofta besöker socialsekreteraren den placerade och för oövervakade samtal? 

 Hur ser rutinen ut för att säkerställa att den placerade får information om sina 
rättigheter under sin vistelse på SiS? 

 Kommer kommunen säkerställa att placerande handläggare får del av Barnrättsbyrån 
och World Childhood foundations rapport och erbjuds fortbildning i ämnet? 

 Har kommunen en verktygslåda för att så långt det är möjligt undvika placeringar hos 
SiS, såsom exempelvis intensiv hemmabaserad familjebehandling? 
 

Camilla Rydstrand 
Miljöpartiet de gröna i Norrtälje 
 
Länk till rapporten “Vem ska tro på mig nu?” 
https://barnrattsbyran.se/app/uploads/2023/03/SiS_rapport_digital_pdf_uppslag.pdf 



Från: camilla.rydstrand@norrtalje.se
Till: ksnamndsekretariat@norrtalje.se
Cc:
Bcc:
Ärende: Interpellation till KF 24/4
Skickat: 2023-04-20 22:00:22
Bilagor:
Inbäddade bilagor: Interpellation SIS.pdf
Mvh
Camilla Rydstrand, mp
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